
 

 

 

 

 

 

 

1. Consider the following statement regarding “Global Partnership on 

Artificial Intelligence (GPAI)” 

1. It is an international and multi-stakeholder initiative that aims to 

advance the responsible and human-centric development and use of 

artificial intelligence.  

2. It was officially launched in 2014.  

3. India is not a member of the GPAI.  

Which of the statements given above is/are correct?  

a) 1 only  

b) 1 and 2 only  

c) 2 and 3 only  

d) 1, 2 and 3 

Answer: A 

The Global Partnership on Artificial Intelligence (GPAI) is an international and 

multistakeholder initiative that aims to advance the responsible and human-

centric development and use of artificial intelligence. Specifically, GPAI brings 

together leading experts from science, industry, civil society, and governments 

to "bridge the gap between theory and practice" through applied AI projects and 

activities. The goal is to facilitate international collaboration, reduce duplication 

between governments, and act as a global reference point on discussions on 

responsible AI.  

First announced on the margins of the 2018, G7 Summit by Canadian Prime 

Minister Justin Trudeau and French President Emmanuel Macron, GPAI officially 

launched on June 15, 2020 with fifteen founding members: Australia, Canada, 

France, Germany, India, Italy, Japan, Mexico, New Zealand, the Republic of Korea,  
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Singapore, Slovenia, the United Kingdom, the United States, and the European 

Union. The Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD) 

hosts a dedicated secretariat to support GPAI's governing bodies and activities. 

UNESCO joined the partnership in December 2020 as an observer. 

 

2. Sahyadri Tiger Reserve is located in which of the following Indian State? 

a) Maharashtra  

b) Gujarat  

c) Karnataka  

d) Madhya Pradesh  

Answer: A 

Sahyadri Tiger Reserve is located in Maharashtra. Located in the Sahyadri 

Ranges of the Western Ghats of Maharashtra, it is part of the ecoregions of North 

Western Ghats moist deciduous forests and North Western Ghats montane rain 

forests. The reserve spreads over Koyna Wildlife Sanctuary forming the 

northern portion and Chandoli National Park forming the southern part of the 

reserve. Recently, the reserve is extended towards Radhanagari Wildlife 

Sanctuary. 

 

3. ‘World Unani Day’ is observed annually on which day? 

a) 11th of March  

b) 20th of March  

c) 5th of April  

d) 11th of February 

Answer: D 

World Unani Day is observed on February 11 every year. It is celebrated on the 

birth anniversary of great Unani scholar and social reformer Hakim Ajmal Khan. 

He was the Unani medical educationist and founder of scientific research in the 

Unani System of Medicine. The day is marked to spread awareness about health 

care delivery through the Unani system of medicine. It is a preventive and 

curative philosophy that has been used in India for many years. The first Unani 

Day was celebrated in 2017. 
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4. Which of Ministry has recently launched e-tendering portal named 

“PRANIT”?  

a) Ministry of Railways  

b) Ministry of Education  

c) Ministry of Commerce and Industry  

d) Ministry of Power 

Answer: D 

Power Grid Corporation of India Limited (POWERGRID), a central PSU under 

Ministry of Power has established an e-Tendering Portal-PRANIT which will lead 

to less paperwork and ease of operation, making the tendering process more 

transparent. It has been certified by Standardisation, Testing and Quality 

Certification Directorate (STQC), Ministry of Electronics and Information 

Technology, Government of India. 

 

5. Which of the following expenditure by the Government are considered as 

Transfer payments?  

1.Universal Basic Income.  

2.Subsidies paid to farmers  

3.Conditional cash transfers  

Select the correct answer code:  

a) 1,2  

b) 1,3  

c) 2 only  

d) All of above 

Answer: B 

Expenditure like pensions, scholarships and UBI are direct transfers of money 

and do not create any output. They are called Transfer payments. They are one-

way payment of money for which no good or service is received in exchange. 

Transfer payments may be conditional cash transfers or unconditional cash 

transfers. Subsidies are not considered transfer payments because they are 

linked to an economic transaction. 
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